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学科：历史
专题：世界资本主义经济政策的调整

题1：

下图改编自[image: image18.png]


保罗·肯尼迪《大国的兴衰》。据此判断，下列说法正确的是（    ）
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A．德国开始步入欧洲强国之列

B．经济危机使英国丧失了世界霸主的地位
C．苏联成功度过经济危机实现了工业化

D．美国在世界经济中仍占据着关键地位
[来源:学*科*网]
题2：

伯顿•W•小福尔索姆（Burton Folsom，Jr.）在其新作《罗斯福新政的谎言》中，批评罗斯福，“他采取了一系列政府干预经济的措施，但他的大部分举措，对当时的美国甚至以后都造成了灾难性的影响。”新政“灾难性的影响”不包括（    ）
A．增加政府财政负担

B．美元贬值，加剧邻国危机
C．造成国际贸易进一步萎缩

D．开创国家垄断资本主义新模式
题3：

学者孔笑微指出：布雷顿森林体系彻底粉碎了战前几个殖民帝国的货币势力范围，停止了恶性贬值带来的贸易冲突。货币管制瓶颈的削弱，为国际经济开拓了全新的视野和思维。下列关于文中对布雷顿森林体系的理解不正确的是（    ）

A．适应了美国对外经济扩张的需要

B．其背景是以美国为主导的世界贸易体系形成

C．一定程度上稳定了世界经济秩序

D．扩大了世界贸易

题4：

1933年的罗斯福新政使美国从经济危机的阴影中走出来，这印证了（    ）

A．“发展经济的最佳方法是自由放任，听之任之，不加干涉”

B．“政府直接插手干预私营企业的自由经济是最可怕的事情”

C．“要达到充分就业，其唯一办法就是全部由国家投资”

D．“政府应该利用财政政策和货币政策对市场进行直接干[image: image3.png]BLI(ZXXK COM)|




预”[来源:Z§xx§k.Com]
[来源:学科网ZXXK]
题5：

下图为1933年美国政府为遵守《全国工业复兴法》的企业或公司颁发的蓝鹰徽章。蓝鹰运动是罗斯福新政的措施之一。对蓝鹰运动的[image: image4.png]BLI(ZXXK COM)|




表述不恰当的一项是（    ）
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A．确立了公平竞争的经济秩序

B．起到了扩大工业生产的作用

C．调节了企业关系和劳资关系

D．保障了[image: image6.png]BLI(ZXXK COM)|




劳工和消费者的权利

题6：

1998年4月13日，美国《时代》周刊发表了《总统排名表：历史的评判》的文章，九位研究美国总统的历史学家把20世纪的17位总统按政绩优劣进行排序，富兰克林·罗斯福（任期1933－1945年）名列第一，历史学家对他的评语是“改变了美国生活的全貌……”他主要改变了美国（    ）
①传统的经济政策

②民众的生产生活处境

③三权分立的政治体制

④对苏政策的基本原则

A．①②          B．③④           C．①②③               D．①②③④

题7：

“世界上没有免费的午餐”。这句名言出自美国著名经济学家米尔顿•费里德曼之口，他从上世纪50年代后期开始，创立“货币主义”理论，大力主张“自由市场经济”，公开与凯恩斯主义唱反调。1976年，他获得诺贝尔经济学奖。他的理论能被认可，离不开当时的历史背景。下列关于该理论被认可背景的叙述，正确的是（    ）

①资本主义国家开始实行国家干预经济的尝试
②当时资本主义国家经济出现滞胀现象
③美国经济受到来自西欧、日本的挑战
④一些国家减少政府干预经济取得了一定效果
A．①②③④         B．②③④         C．①②         D．①②③

题8：

学者郑秉文说：现代西方福利国家虽然从模式上看起源于英国，但事实上英国在战后宣布建成福利国家之后已经在相当程度上背离了普享性原则、统一性原则、均一性原则。英国输出了福利国家的思想和模式，却又带头改革，引发了一场风靡全球的福利革命。对上述材料的正确认识是（    ）

A．必须打破“全民福利”的“大锅饭”制度

B．建立现代福利制度需向西方国家“看齐”

C．实施高福利制度是构建社会和谐的基础

D．由膨胀到瘦身是各国福利制度的必经阶段

题9：

某历史兴趣小组对“战后资本主义的新变化”这一问题展开讨论，并得出如下结论，你认为不恰当的是（    ）

①出现了“混合经济”

②摆脱了经济周期性波动的规律

③产生了新的经济增长模式 

④工业成为国民经济中增长最快的部门

A．①③          B．②④          C．①④          D．②③

题10：

2011年7月，美国债务危机成为全球关注的焦点，中国经济金融界也密切关注着事态的发展。下列材料摘自2011年9月6日的《经济参考报》，阅读材料：

1945年第二次世界大战结束后，世界经济在布雷顿森林体系之下维持了稳定的增长，各国货币中只有美元与黄金挂钩，其他国家货币以固定汇率与美元挂钩。1971年8月15日，随着美国公共财政因越南战争而陷入困境，时任美国总统尼克松宣布停止美元与黄金挂钩，浮动汇率制拉开了序幕。从此以后，美元继续维持世界储备货币的地位。

……

40年来，美国36个财政年度出现赤字，共和党人里根在1981年至1988年担任总统期间，大幅度降低富人税率被称为实施“劫贫济富”的税收政策，与此同时，实施“星球[image: image7.png]BLI(ZXXK COM)|




大战”计划，与苏联展开大规模军备竞赛，8年期间，财政赤字达到13387亿美元，超过从美国建国到1980年206年财政赤字之和。共和党人乔治·布什在1989年至1992年担任总统4年期间，美国财政赤字达到9335亿美元。民主党人克林顿在1993年至2000年担任总统期间，税收有所增加，军费开支有所减少，前5年累计财政赤字为6444亿美元，后3年出现财政盈余4303亿美元。共和党人小布什在2001年至2009年担任总统期间，在为富人减税的同时，发动了阿富汗和伊拉克战争，除2001年仍有1578亿美元财[image: image8.png]BLI(ZXXK COM)|




政盈余外，7年财政赤字达到22719亿美元。到2011年5月16日，美国国债总额已从1992年的3万亿美元增加到14.29万亿美元。

请回答：

（1）根据材料并结合所学，简述1944年《布雷顿森林协议》的内容，评价布雷顿森林体系的建立。

（2）根据材料并结合所学，分析1971年美国宣布实行浮动利率制的背景。

（3）根据材料扼要指出影响美国财政赤字的主要因素，结合所学说明克林顿政府时期解决财政赤字的政策措施。

课后练习详解
题1：

答案：D

解析：从材料信息看，美国占的比例一直都是最多的，所以D项符合题意。德国的比例变化不大，而且德国长期都是强国，德国开始步入欧洲强国之列不正确，排除A。从材料信息看，1929年英国的比例就比美国少，经济危机使英国丧失了世界霸主的地位的提法不正确，排除B。苏联由于实行计划经济，没有遭受经济危机的打击，所以苏联成功渡过经济危机实现了工业[image: image9.png]BLI(ZXXK COM)|




化的提法错误。排除C。故选D。

题2：

答案：D

解析：本题考查了罗斯福新政的影响。罗斯福新政虽然未能完全消除危机，但使美国经济逐渐走出低谷。新政的实施也在一定程度上缓和了美国的社会矛盾。新政开创了国家干预经济发展的新模式，经济制度上的这一重大调整，对以后资本主义世界的经济发展具有深远影响。但新政也存在着不少问题。本题中D项不属于“灾难性的影响”。
题3：

答案：B[来源:学科网]
解析：本题考查二战后的经济体系。布雷顿森林体系的建立标志着以美元为中心的国际货币金融体系的建立，它在一定程度上稳定了世界经济秩序，促进了世界贸易，为世界经济的恢复和发展创造了条件。它确立了美国在“二战”后相当长时间内世界经济的霸主地位；满足了美国对外扩张的需要，成为美国扩张的工具。

题4：

答案：D

解析：罗斯福新政的特点就是国家直接干预经济。罗斯福新政对经济的干预，拯救了美国经济危机，说明政府应该对经济进行干预，D项正确，排除B；而经济危机的爆发原因之一就是自由放任的经济政策，A项错误；C项中“全部由国家投资”说法错误，也与题意不符。

题5：

答案：B

解析：蓝鹰运动的主要内容[image: image10.png]BLI(ZXXK COM)|




是实行最低工资制和政府干预企业，防止盲目竞争导致生产过剩，所以无法起到扩大工业生产的作用。故选B。

题6：

答案：A

解析：本题主要考查罗斯福新政相关内容。“新政”使美国经济逐渐走出低谷，失业人数减少，人民生活水平得到恢复和改善等。在一定程度上缓和了美国的社会矛盾，为普通百姓提供了最低限度的经济安全保障，改善了公众的生活状况，缓解了经济危机引发的社会危机。“新政”也开创了国[image: image11.png]BLI(ZXXK COM)|




家干预经济发展的新模式。各选项中③④项与罗斯福新政无直接联系。

题7：

答案：B

解析：本题考查了“货币主义”理论的产生背景。美英等发达资本主义国家自30年代开始，长期推行凯恩斯主义扩大有效需求的管理[image: image12.png]BLI(ZXXK COM)|
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政策，虽然在刺激生产发展、延缓经济危机等方面起了一定作用，但同时却引起了持续的通货膨胀。弗里德曼从20世纪50年代起，以制止通货膨胀和反对国家干预经济相标榜，向凯恩斯主义的理论和政策主张提出挑战。联系所学，第①项说法错误，本题选②③④项。

题8：

答案：A

解析：根据题干提供的信息“但事实上英国在战后宣布建成福利国家之后已经在相当程度上背离了普享性原则、统一性原则、均一性原则”和所学史实说明福利国家的建设也要针对本国实际情况，不能搞统一标准、普享、均一，过于平均会使生产者的积极性下降，助长懒汉群体。

题9：

答案：B

解析：本题考查了“战后资本主义的新变化”一节有关知识点。第二次世界大战后，资本主义国家继续强化国家对经济的干预，国家垄断资本主义进一步发展。在新的历史条件下，当代资本主义的发展产生了许多新变化，呈现出许多新特点。美英等国逐渐发展出一种将政府干预与市场相结合的、国有制与私有制并存的“混合经济”。70年代资本主义国家爆发了新一轮经济危机。另外二战后，由于科学技术的进步、社会生产力的发展、公众生活水平的提高及消费需求的多样化，美国等主要经济发达国家的第三产业迅速发展。第三产业成为国民经济中增长最快的部门，其产值在国民经济中所占比重、就业人[image: image14.png]BLI(ZXXK COM)|




数在总劳动力中所占比重都迅速上升。美国出现了在经济全球化形势下的一种以知识经济为基础、以信息技术为主导的新[image: image15.png]BLI(ZXXK COM)|




的经济增长模式。据此可以判断①③说法正确，②④项说法错误。

题10：

答案：

（1）内容：一是美元与黄金直接挂钩；二是国际货币基金组织会员国的货币与美元挂钩。

评价：①在这一体系下，美元获得了“等同黄金”的特殊地位，美元在资本主义世界货币金融领域的霸主地位得以确立；②体系是建立在美国金融、经济实力占绝对优势基础之上的，它适应了美国对外经济扩张的需要；③同时，也在一定程度上稳定了世界经济秩序，扩大了世界贸易。

（2）美国公共财政因越南战争而陷入困境；石油危机影响下，美国经济陷入生产停滞和通货膨胀并存的“滞涨”困境；西欧和日本崛起对美国经济霸权地位的冲击。

（3）答：因素：税收政策和国防军事开支。

克林顿上台后实施“宏观调控、微观自主”的经济政策，把平衡预算、消灭赤字、偿还国债作为干预经济的重要目标，通过缩减政府开支、裁减政府雇员、适当增税、鼓励消费等措施，解决了长期困扰美国经济的赤字问题。

解析：第（1）问，第一小问，根据材料中“各国货币中只有美元与黄金挂钩，其他国家货币以固定汇率与美元挂钩”。第二小问，根据布雷顿森林体系产生的积极作用和消极影响回答。第（2）问，根据材料中“美国公共财政因越南战争而陷入困境”，结合二十世纪七十年代发生的“石油危机”，美国国内经济发生的“滞涨”和外部产生的经济冲击分析。第（3）问，第一小问，根据材料中“美国36个财政年度出现赤字”一段中进行归纳，材料中列举了在不同时期国防开支和税收政策回答，第二小问，根据克林顿在任时期进行的经济政策史实回答。
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